

血瘀证与活血化瘀研究的系统总结

——《血瘀证与活血化瘀研究》评介

中国医学科学院北京协和医院(北京 100730) 钱自奋 郭赛珊

活血化瘀治法是中西医结合研究工作中取得较显著成绩的一个课题，已引起国内外学者的瞩目。在对许多疾病的治疗中都应用活血化瘀法，并取得了良好疗效，为攻克许多疑难疾病开辟了一条重要的途径。在取得临床疗效的基础上，国内外许多学者应用现代科学的知识和方法，进行了较系统的实验研究。在血瘀证本质、活血化瘀基础理论及药物作用原理的研究中都取得了可喜的成绩，其中有些项目已获得国家发明奖或进步奖，或卫生部级重大成果奖。

为更好地整理、发掘祖国医学有关血瘀证和活血化瘀治法的宝贵遗产，为深入研究提供参考资料，由著名中西医结合专家陈可冀、张之南、梁子均、徐理纳教授等主编，30余位专家参加编写的《血瘀证与活血化瘀研究》一书现已由上海科学技术出版社出版发行。该书分七章，共50余万字，是国内活血化瘀研究专家们集体智慧的结晶，是关于血瘀证与活血化瘀治法的全面、系统的总结。笔者有幸先得此书，读之获益良多，爱不释手。综观全书，主要有以下特色，乐于向广大读者推荐。

一、资料全面，内容丰富

该书全面、广泛地收集古今中外文献（共收主要文献1300余篇），是目前全面、系统地论述国内、外中西医结合研究血瘀证及活血化瘀治法成果和最新进展的一本专著。本书从血瘀证及活血化瘀法古典概念和源流开始写起；继而讨论活血化瘀的研究途径和方法，活血化瘀法临床应用；进而阐述血瘀证本质，活血化瘀治法作用原理的研究进展和活血化瘀药物的研究成果；最后扼要地介绍国外，尤其是日本学者的研究情况。

二、突出临床，立足实用

该书用三分之一以上篇幅详细叙述了活血化瘀治法临床应用的研究情况。内容涉及内科各系统（包括神经及精神科）、外科、妇科、产科、儿科、皮肤科、眼科、口腔科、耳鼻喉科、肿瘤科等临床各科，是一本活血化瘀法临床应用大全。对每一种病用活血化瘀法治疗的具体方法记载十分具体。一般均按该病应用活血化瘀法的依据、具体方药（多数有具体剂量）、疗程、疗效、痊愈机制等次序进行介绍，有一些疾病还

附有具体病案。这对临床医师，尤其是基层医务人员应用活血化瘀法是一本不可多得的参考书。

三、研究途径广，方法多

由于血瘀证和活血化瘀法涉及多种学科或专业，因此它的研究思路与途径很广，研究方法多而复杂。为此本书设专门章节对此进行了深入的讨论。在研究途径的一节中作者不但介绍了现行的各种研究途径，而且还介绍了这些途径之间的关系，这对开阔研究思路、提高研究质量，正确解释各种研究结果很有帮助。本书中所介绍的研究方法，如血液学、血液动力学、血液流变学、微循环学、免疫学、结缔组织学以及细胞培养技术、“血瘀”动物模型的建立等研究方法和技术均是目前血瘀证和活血化瘀研究中常用而行之有效的现代科学，这对中医药研究人员根据各自条件正确选择研究方法无疑是十分有益的。

四、体现新成果，新进展

在“血瘀和血瘀证本质的研究”、“活血化瘀法作用原理的研究”和“活血化瘀药物研究”等三章中作者详细地介绍了血瘀证、活血化瘀法和活血化瘀药的研究成果和进展。对血瘀证本质的研究，作者从血液循环（尤其是微循环）障碍、血栓形成、代谢失调、免疫功能障碍、体液调节功能和内分泌紊乱等论述了近年来我国学者的研究成果。在“活血化瘀法作用原理的研究”一章中作者从改善血液循环、防治血栓形成、调节代谢、促进组织修复、抗炎、调节免疫功能等方面进行论述。在“活血化瘀药物研究”一章中分别由专家对丹参、川芎、芍药、红花、当归、益母草、血竭、蒲黄、延胡索、三七、大黄等11味最常用的活血化瘀药进行全面、深入的讨论。对每味药除一般介绍（包括植物学上的科、属，拉丁文学名，产地，品种等）、古今文献记载以外，还分别列出化学成分、药理作用、临床应用等项。

由于血瘀证与活血化瘀研究是涉及多学科的边缘课题，而且新理论、新进展不断出现，因此撰写这样内容丰富的著作不可避免地会出现一些不足之处。现就管见所及提出下列几点意见供作者再版时参考。

活血化瘀法作用原理比较复杂，除本书“活血化瘀法作用原理的研究”一章中所论述的五方面

以外，似乎还应增加它对神经系统、胃肠道及肿瘤的作用。因为活血化瘀法已广泛应用于这些疾病，而且这方面的实验研究也有许多报告。

二、本书专门设立“活血化瘀药研究”一章，似乎也应安排专门章节讨论活血化瘀方的研究。因为临幊上治病主要靠方剂，而且近年来中外学者对许多方剂如冠心Ⅰ号方、血府逐瘀汤、补阳还五汤、宫外孕方、桃红四物汤、桃核承气汤等进行了一系列的实验研究。如果在这一章里能同时讨论一下方剂研究中的问题、难点、经验、思路及注意事项，则对研究工作者会有更大帮助。

三、在“活血化瘀药物研究”一章中，作者虽然对11种常用活血化瘀药作了详细讨论，但作为较全面、系统地反映中西医结合研究成果和最新进展的专著似嫌过少。近年来对姜黄、水蛭、葛根等常用活血化瘀药的临幊及实验研究也很多，建议再版时能增加这方面内容。

四、正如作者在前言中所说的那样，由于本书是由30多位专家集体参加编写，在体例上确有不够统一的地方；由于出版周期过长，本书收集的资料没有包括1985年以后的内容，许多新成果、新进展未能收入，也是美中不足之处。这些不足希望再版时尽量完善。

中西医结合治疗病毒性心肌炎26例

山东省巨野县医院中医科（山东 274900） 秦宗昌

近两年笔者采用中西医结合方法治疗26例病毒性心肌炎，并与单纯用西药治疗的18例比较，疗效较好，报告如下。

一般资料 中西医结合组26例，男11例，女15例；年龄：14~43岁，平均26岁；病程：3天~1年半，平均29天。对照组18例，男8例，女10例；年龄：16~39岁，平均23岁；病程：3天~13个月，平均27.5天。两组主要临床表现为心慌气短乏力、胸闷、心前区疼痛、头晕、多汗，面色发青、舌质红苔薄黄或质暗淡苔白，脉沉细伴结代。心率>100次/分，心前区I~II级杂音，心律不齐。ST-T改变，早搏，传导阻滞。经分析两组临床情况基本一致，具有可比性。以上两组均符合病毒性心肌炎的诊断标准（中华内科杂志 1987;26:597）。

治疗方法 对照组：10%葡萄糖液500ml加能量合剂2支（每支含ATP20mg、辅酶A50u、胰岛素4u）、维生素C2~3g、维生素B₆0.2g、10%氯化钾10ml，每日1次静脉滴注；口服肌苷0.4g，每日3次。对症选用抗心律失常药。感冒未消失者，服用病毒灵0.2g，每日3次，青霉素80万u，每日2次肌肉注射。

中西组：西药治疗同对照组。再用5%葡萄糖液或低分子右旋糖酐液500ml加复方丹参液16ml（上海第一制药厂产品，每支2ml，含丹参、降香各2g）每日1次静脉滴注；中医辨证分型治疗。邪毒侵心型，治以清热解毒，养阴护心，用心肌炎Ⅰ号方为主；板蓝根30g 金银花10g 连翘10g 麦冬10g 沙参10g 莲子心15g 生地15g 赤芍10g 炙甘草

6g，气阴不足型，治以补益气阴，养心安神，用心肌炎Ⅰ号方为主；太子参10g（或党参30g）麦冬15g 五味子10g 生地15g 白芍15g 川芎10g 酸枣仁15g 阿胶（烊化）10g 炙甘草15g。气阳两虚型，治以益气温阳，安神定悸，用心肌炎Ⅰ号方为主；桂枝10g 炙甘草10g 党参15g 黄芪30g 白术10g 茯苓15g 川芎10g 五味子10g 附子6g。每日1剂，水煎服。两组皆15天为1疗程，连续治疗3个疗程。

结果 疗效标准：显效：临床症状消失，体征、心电图检查正常，好转：症状、体征、心电图均减轻，无效：症状不减或稍减，心电图无改变。结果：中西组显效21例占80.8%，好转4例占15.3%，无效1例占3.9%，总有效率为96.2%。对照组显效9例占50%，好转6例占33.3%，无效3例占16.7%，总有效率为88.3%。经统计学处理，两组比较有显著性差异， $P<0.05$ 。

体会 病毒性心肌炎属于中医学心悸、怔忡、胸痹范畴。其病因病机为素体正气不足，复感邪毒，侵犯心脉，气血阴阳受损。早期有病毒感染，必须祛邪为主，邪去正安，但本病不同于一般感染，祛邪同时须养阴护心扶正。邪去后再据气血阴阳偏衰而治疗。选用的药物有抗病毒，扩张冠状动脉、强心，增强心肌收缩力，保护正常组织的作用。如此再配合常规西药治疗，其疗效必然会高于单纯西药治疗。组方药物来源丰富，价格低廉，无毒副作用，符合中医配方原则，便于基层医院应用。